

# 逸夫小学：家校携手 共促成长

为进一步落实“德育课程一体化”，逸夫小学本学期迎来家长开放日，每周不固定某一天，学校请家长走进课堂，融入学校生活，零距离、全方位地了解参与学生的管理与发展，促使孩子全面发展、健康快乐的成长。

3月8日上午，家长们凭着听课证8点准时进校园、进入班级，从第一节课开始全程陪着孩子的一切活动，直到放学。从家长交流和一张张反馈表上得来的信息，他们为老师一丝不苟的敬业态度和对孩子的爱而感

动；同时也看到孩子们良好的上课习惯（勤于思考、敢于质疑、认真完成作业），上课习惯（入场和退场高抬膝、大摆臂队列整齐有序，做操认真，纪律严明，精神面貌好），课间活动丰富多彩，放学路队整齐有序、口号洪亮，就知道老师付出太多太多，知道老师的辛苦不易；看到学校、班级育人文化，知道学校不仅传授知识给孩子，而且重视“立德树人”；看到学校各项工作有条不紊，就知道学校管理到位。他们纷纷自愿要参与到学校的管理中来，来协助学校

工作；来了解学生的思想动态，给学校提出合理化建议；同时学校也了解家长的需求，听取各班家长的建议，更好地为学校发展和学生成长服务。

此项活动拉近了学校和家长的距离，构建了学校、家庭、社会三位一体的教育体系，使家长们在学校管理、家庭教育、家校联系等方面达成了共识。他们表示，将积极支持学校及班级的各项管理工作，将与学校、老师携手共育，共同促使孩子们健康、阳光、率性的成长。

（吕林红）

## 市青少年宫：追忆红色经典

近日，市青少年宫工会组织全体女教职员前往山东省反腐倡廉教育基地参观学习，追忆红色经典、提升综合素质、争做美丽女人。

在台儿庄大战纪念馆，女职工们聆听着解说员对一段段历史文字、一张张珍贵照片和一件件宝贵实物的介绍，亲身感受到革命先辈们为了理想信念而将生命置之度外的无畏险难、奋斗不息的革命精神，深刻领会了幸福生活来之不易。（王玲 李鹏 摄）

## 市实验幼儿园： 绿色环保 从我做起

冬天的寒意还未褪尽，春天带着绿色的气息向我们走来。植树节前夕，枣庄市实验幼儿园振兴园的园级家委会，组织开展了以“保护环境，从我做起”为主题的植树活动。活动目的是让幼儿能够积极主动参与植树节的相关活动，亲身体验劳动的乐趣，希望能在幼儿的心里播撒下绿色的希望，让他们在保护自然中亲身体验劳动的乐趣，感受爱绿护绿的意义。

活动前，老师通过各种形式向幼儿介绍了“植树节”的来历和植树的意义。植树节当天上午，家长和幼儿在家委会理事刘罗宇妈妈的带领下，来到税郭镇沙沟村，进行亲子植树活动。春风吹绿了枝头上的嫩芽，吹绿了地上的小草，也吹动了孩子们的热情。看，他们正忙得不亦乐乎，刨坑、栽树、填土、浇水。宝宝们在种植活动中积极主动，亲身感受了种植的辛苦、快乐和劳动的乐趣。种好树苗后，看着即将成长的小树苗，他们都开心地笑了。

市实验幼儿园振兴园此次活动的开展，进一步增强了园师生和家长们的环保意识。大家体会到要做绿化、美化环境的有心人，爱护环境，要从自己做起。活动在宝宝们幼小的心灵里播种下了爱护自然的种子。相信不久的将来，这颗爱的种子一定会生根发芽、枝繁叶茂！

（雷雨）

## 临城实验小学： 我和小树共成长

早春三月，在3月12日植树节，临城实验小学开展了“我和小树一起成长”植树活动。

孩子们和老师一起种下班级树，为小树灌溉，还给小树挂上“班树牌”：“银杏树种我心，儒雅校园立标本！”“小小核桃树，健康快乐共成长……”一句句暖心的话语，寄托着孩子们对小树的期望和祝福，有的在浇水时还对小树说起了悄悄话：“小树小树，多喝点水哟，这样你才能和我一起长大。”

此次活动不仅让孩子们体验了劳动的乐趣，培养了环保意识，更增强了孩子当校园小主人的主人翁意识，同时深深地感受到爱护自然环境也是一件很有趣的事情。

（庄伟）

## 北园小学“四位一体”让学生享受阳光快乐

“让人人健康生活，让学生快乐学习，让教师激情工作。”台儿庄区北园小学大力实施阳光运动，通过实施“四位一体”的举措，推动了学校阳光大课间活动的高效开展。

制度引领规范。学校制定详细的阳光大课间实施细则，明确大课间活动的班主任、体育教师、辅导老师的职责，建立学校领导督查制、班主任现场督促制、艺体教师指导制、大课间活动评比制等制度，保证了活动的制度

化，使大课间活动真正做到了“人人有事干，事事有人管”的程序化，保障有序进行。

细节塑造精彩。学校坚持教育性、趣味性、全面性、多样性、安全性等原则的基础上，以班级为单位尽可能提供形式多样、丰富多彩的活动“菜单”，眼睛保健操、韵律操、花样跳绳等内容供学生自己选择，形成“班班有特色，人人有特长”的局面。

安全保障秩序。学校制定了校园安全工

作预案，进一步落实责任，加大安全教育的力度，划定班级活动区域，完善后勤医护保障等工作，让学生们在安全的环境中快乐成长。

评价提升质量。学校制定班级大课间活动参与情况、组织情况、活动质量等评价指标，做到日反馈、周总结、月评比。每月进行学生个人评价、小组评比，学校组织班级汇演展示比赛、评价指标月度量化评比等，在评价中发现问题，改进不足，提升活动质量。

（于玉泉 斯欣）

## 四十一中

### 重视安全问题防患于未然

随着一声急促的警报声响起，枣庄四十一中应急疏散演练开始。各班在班主任及任课老师的带领下，迅速按照预定方案有序撤离。不到3分钟全校师生安全撤离到指定位置。在演练过程中，现场指挥有序，撤离迅速，达到了预期目的。

据悉，该校始终把“安全问题防患于未然”理念贯穿于整体教学工作中，除落实安全教育阵地、拓展安全教育途径、做好平安校园创建工作外，平时特别重视打好安全管理基础工作，每月定期举行应急疏散演练，把演练活动作为学校常规性工作来抓，时刻绷紧安全意识这根弦。

演练结束后，学校对本次演练活动进行了总结，指出了演练活动中存在的问题，并就今后学生安全教育提出了具体要求，为构建平安和谐校园夯实基础。

（丛驰地 杨强 张光利）

## 舜耕中学： 感受丰富的车文化

近日，薛城舜耕中学团委组织优秀团员走进奚仲广场感受丰富的车文化，拉开了学校弘扬雷锋精神，传承优秀文化的活动大幕，赢得了社会各界的好评。

春光明媚，天蓝水碧，云淡风轻，让出行的团员们惊喜万分。站在奚仲广场文化柱前，仔细观看每个文化柱的篆文和马车浮雕，对车元素和车文化惊叹不已，对车祖奚仲肃然起敬。在功德亭里，仔细观看图文并茂的车演变的历史，感慨车文化对推动技术革新和社会发展越来越密切。仰望车轮，细观车舆，徜徉亲水平台，漫步木栈桥，观赏榆钱花，采撷芦苇花，在金柳岸边聆听鸟鸣，感受鸟语花香，春意盎然的胜景，定格奚仲湖春早的春光春色春韵。

同学们边漫步，边捡拾垃圾，做文明使者，为打造文明薛城，美丽家园添砖加瓦。小手拉大手，文明你我他，幸福新薛城。

（张烨）



## 阅读写作衔接育人 促进学生健康成长

为进一步深入推进素质教育，提高学生人文素养，提升学生读写能力，落实峄城区教育局和街道教委的《中小学阅读与写作衔接育人行动方案》的文件精神，引导学生广泛阅读，不断完善知识结构，培养良好的学习习惯，形成科学、高效的学习方法，为学生的终生学习和长远发展奠基。吴林曹庄小学积极探索，开展了阅读与写作衔接育人活动。

加强图书、阅览室建设，为师生提供丰富精神食粮。建立和完善图书借阅制度，确保图书借阅、阅览等活动的有效开展。保证每名学生、每学期平均借阅量不少于8—10本。全天候开放图书和阅览室，以方便学生进行阅读。

营造书香教室。本着每一个班级就是一个图书室的原则，学校引导学生将家中的优秀图书带到班级中，每班选拔配备1—2名学生作为班级图书管理员，负责班级图书的借阅、登记、和归还工作。每个教室建立图书角，实现资源共享。

打造文化长廊。学校充分利用各块阵地，让每面墙壁都会说话，加强了文化长廊的建设。在各个楼层的长廊、过道悬挂历代名人名言、伟人简介、艺海拾贝、美文赏析等，学生在课间休息之余于文化长廊中流连忘返并引领学生去发现美，追求美，展示美。

开展课前五分钟演讲活动。每个班级每天一名同学，利用课前的三五分钟时间，到讲台上向大家分享自己喜欢的图书，谈谈自己的读后感，不仅锻炼了学生的语言表达能力，也使学生收获了自信和勇气。

评选读书明星，彰显学生个性。学校每月进行一次读书交流会，每个月对学生进行读书笔记星级评比，日记星级评比，激发学生读书热情，提升学生读书质量；每学期组织开展读书知识竞赛、读后感交流、读书征文、经典篇章诵读、课本剧比赛、辩论赛等活动。通过多项措施，使学生开阔了视野，增长了知识，陶冶了情操，充实了学生的文化底蕴，促进了学生综合素质的提高。

（孙婷）

## 共创一片蓝天 同爱一份绿色

### 文化路小学四年级三班开展植树实践活动

动现场，同行的老师们也参与到植树活动中来，还手把手地指导孩子们，并提示孩子们时刻注意安全。经过一个多小时的努力，大家最终顺利完成了植树工作，孩子们纷纷写下祝福的卡片，挂在了小树上，满怀希望地畅想着数年以后它们将会茁壮成长，变得枝繁叶茂。而他们与大自然的缘分，也从这一刻开始，有了传递的纽带。

通过本次活动使同学们主动参与到绿化环境中来，懂得关心、爱护绿化，关注、保护生活环境。一片爱心，一份力量对地球而言微不足道，可是文化路小学四年级三班的学生们相信：只要人人都献出一点爱，一份力，“共创一片蓝天，同爱一份绿色”将不再仅仅是口号！

（潘甜）

## 台儿庄区实验小学： 厉害了，小雷锋

为让学生懂得感恩，光明路街道田庄小学以“三八妇女节”为契机，开展感恩教育实践活动。学校利用红领巾广播站向孩子们发出感恩倡议。倡议同学们在“三八”国际妇女节期间，送给妈妈或老师自己制作的卡片，给妈妈一个吻，说一句“妈妈，您辛苦了”，为妈妈唱一首歌或讲一个故事，做一件家务或梳一次头，沏一杯茶或递上一杯牛奶，给妈妈写一封信或画一幅画，给老师敬个礼，说一句“老师，谢谢您！”等感恩实践活动，感恩父母与老师为他们的付出，让孩子们知道感谢爱自己、帮助自己的人。

通过此次感恩实践活动，同学们用实际行动对自己的父母和老师献出最真挚的祝福，而且弘扬了孝敬父母，珍视亲情的传统美德，引导学生从身边的小事做起培养感恩之心，学会关爱他人，增强了学生道德素质。

（杨海侠）

少先队活动课中，队员们了解了雷锋的事迹，被雷锋的高尚品格和崇高精神深深感染，纷纷表示要用实际行动向雷锋同志学习。以实际行动，寻找雷锋足迹，发扬雷锋精神。

校园内，随处可见环保小雷锋，月刊架的清洁、张贴物的整齐、公共物品的摆放，我们仿佛看到地球妈妈灿烂的笑容。

走出校园，文明小雷锋温暖着我们的内心，小小交通监督员让人们出行更加有序、安全。

学习雷锋活动月，我们会一直鼓励队员们用实际行动去热爱自己的学校、家乡、祖国。学雷锋见行动，让雷锋精神永放光芒。让校园处处盛开雷锋之花。

（陈会）

## 临山小学幼儿园开展 春季传染病的防控工作

春季是流行病、传染病高发多发季节，易造成传播和流行。为有效预防控制流行病、传染病的流行和传播，薛城区临山小学幼儿园牢固树立“健康第一、预防为主”的理念，采取了一系列措施，做好春季疾病的防控工作，确保幼儿身心健康。

据悉，该园成立了传染病预防领导小组，建立健全各项制度，做到人人负责、层层管理。每天做到“一看、二摸、三问、四查”，做好晨检、午检观察工作；全面开展整理园所环境卫生活动，按时开窗通风，为幼儿创造一个舒适、安全、洁净的生活环境；加强各项消毒措施，每日对门把手、楼梯扶手、桌面等物体表面进行擦拭消毒；制作宣传展牌4个，加强对个人卫生的教育，让幼儿养成勤洗手、勤换衣、勤剪指甲及饭前便后洗手的好习惯；严把家庭防疫关，为了提高广大家长的意识，幼儿园以网络、家园联系栏等形式提示家长春季预防传染病的方法，做到家园共育。

（张慧敏）